春耕黄厝·艺 内 起镇 新黄 生厝 翔安 届厝里艺术生活节

文/图 本报记者 邵凌丰 通讯员 林毓艺 林嘉祥

前天上午,在内厝镇黄厝村,开 幕嘉宾将种子播入后,又用春雨壶往 土里倒入活水,"春耕黄厝·艺起新 生"的字牌缓缓升起——翔安首届厝 里艺术生活节正式启动。活动启动 现场就位于红砖古厝"黄厝学校"的 斑驳招牌旁边,新生力量在这片古老 的土地上扎根,正在孕育、萌发出全 新的发展力量。

本次活动由翔安区委宣传部指 导,内厝镇党委、镇政府、翔安区文旅 局、翔安区乡村振兴局联合主办。在 周末这两天,围绕"文化再造乡村、艺 术赋能乡业"的特色,主办方精心策 划的多场活动轮番上演,让游客在这 座千年古村落里感受到了古韵新唱。

这次活动以产业带动、让艺术生 根、吹野趣乡风,用精心组织的不同 环节和活动,通过黄厝这扇窗口向游 客市民讲述翔安区乡村振兴的生动 故事,更播下乡村振兴的"新希望", 为翔安区高质量发展再添全新动能。



名片

艺匠小镇

翔安区内厝镇黄厝村 黄厝村下辖6个自然村、人口约4500人,农 田果地近万亩

村庄近年来结合自身实际,深入挖掘"闲宅、 闲地、闲人"三闲资源,持续探索"艺术+农业"双 链发展模式,探索出了一条通过打造"艺匠小镇", 用文化再造乡村、用艺术赋能乡业的乡村振兴新 路,先后获得"省级乡村振兴示范村""省级文明 村""市级乡村振兴示范村"等荣誉。



◀ 孩 子 们 在艺术市 集上参与 活动,感受 本土特色。

产业引擎 引资源人古村 打造发展"强引擎"

活动现场,黄厝村先后与厦门旅游 集散服务中心签订旅游共建战略协议, 与翔安区职业技术学校签订艺术共创协 议,与厦门农行翔安支行签订助力乡村 振兴银村共建协议,与德然天幕营地签 订引资共建协议,还与福州大学厦门工 艺美术学院签订福州大学大学生劳动实 践基地战略合作协议。

值得关注的是,参与签约的七家单 位分别来自政、学、银、企多个领域,它们 将分别为黄厝提供政策扶持、人才培养、

金融服务、产业投资等多方位的支持,进 一步完善黄厝的艺术共创产业链。

现场的另一个好消息是:厦门千境文 化艺术有限公司将"东烧尾窑"商标捐赠给 黄厝村,以后在黄厝生产的陶艺工艺品都 可以刻上"东烧尾窑"商标。据了解,在翔安 区已发掘的古窑址中,黄厝村辖区内窑址就 占了62.5%,东烧尾窑遗址更将厦门制瓷 史上溯到唐代。"希望更充分地发挥这个品 牌的价值,让更多艺术家和黄厝更多本地 年轻人参与进来。"公司艺术总监这样说。

艺术生根 艺术扎根古村落 焕发更强生命力

18日上午,坐落在黄厝村内的"鸿渐 艺术馆"正式揭牌,全国知名雕塑家、画 家、教育家、驻村艺术家马心伯先生带来 艺术馆第一场作品展——"时光的河"马 心伯艺术展。

"很多县城连一个美术馆都没有,这里 小小乡村就能建艺术馆,让我的作品能够 与广大观众见面,非常荣幸。"马心伯在致 辞中难掩激动。自2020年年底,马心伯就 来到黄厝村开办了自己的工作室,"我每年 都有大概1个月的时间在黄厝创作,这里 景美人善,给了我许多创作灵感。"本次展 览展出雕塑、绘画作品共50余件。

现场许多艺术家感慨,"鸿渐艺术 馆"的揭牌,让艺术深深扎根在古村落的 土壤里,焕发出更强的生命力。事实上,

艺术不只扎根乡村,还深深扎根在了翔 安的孩子们心里。

此外,不远处的"寻觅厝里——鸿渐乡 村艺术市集"上,43个市集摊位三三两两 分布在街巷中,陶艺、木艺、红砖雕等展现 着当代文艺青年的性情与追求。游人漫步 其间,体验不同的艺术乐趣。艺术融入充 满烟火气息的市集空间,不再遥不可及。

活动中,翔安区小学生2021至2022 年"闽南乡土"美术大赛颁奖仪式也隆重 举行。大赛共评出最佳指导奖、最佳创 艺及一、二、三等奖共150件作品— 扇、刻纸、泥塑……孩子们用充满童趣的 手法,刻画出闽南传统文化的独特魅 力。这些获奖作品还会在黄厝村芳华礼 堂内展示一个月。



▲黄厝村内"鸿渐艺术馆"正式揭牌。 ▼黄厝村与七家来自政、学、银、企多个领域的单位 签约,进一步完善黄厝的艺术共创产业链。



乡风野趣

市集开在乡间小道 田间感受农耕乐趣

周末的黄厝村,风里的气息让人迷 醉:这里有"咖汇"咖啡的香气、寸枣的香 甜、海蛎饼的香味;这里还有不绝于耳的 游客市民的欢声笑语。

"寻觅厝里——鸿渐乡村艺术市集" 就开设在村里民居巷道上,包括在地艺 术、在地村味、在地农特、春耕主题、特色 民俗体验共43个市集摊位让人目不暇 接;而针对亲子家庭准备的"南瓜保龄球、 长筷子夹菜、欢乐套田鸭、闽南话大考"四 个"咱厝人乡野体验"让孩子们玩了个过

不远处的农田里,可以摘取"丰收的 喜悦"。采摘棚里的有机青枣、圣女果、草 莓硕果累累,田间地头捉泥鳅、拔萝卜、种 空心菜,在清甜的山风里感受耕作的乐

除此之外,还有以黄厝建筑墙面为载 体,厦大油画艺术系学生在这里展开"我 在乡村做景观"项目,与游客艺术共创;到 了周六晚上,草垛音乐节开启一场悦耳的 节目狂欢;还可以到德然露营基地,支天 幕搭帐篷,打卡时下最网红的围炉煮茶, 或者来一场山地越野车体验,用速度感受 艺术黄厝的另一面。

著名选手 四厦 郎门 和越 向野 将 陆 5推 \bigcirc 部 冠军 又 越

iTR 今年厦门首场越野跑赛事吸引 了近干名好手参与角逐。

文/本报记者 路鹏宇 图/厦门体育产业集团提供

满目的苍翠、拂面的微风、耳畔的鸟 鸣,鼻尖的花香……相伴一路的野趣盎 然,只有调动所有的感官,才能完整感知。

昨天上午,2023同安越野赛在同安 区竹坝农场国贸研学活动中心激情开 跑。近千名选手伴随着发令声奔涌而出, 奔赴一场与山野之间的约定。国内越野

跑著名选手四郎多吉和向付召分获男、女 50公里冠军,陈朝江和卢霞燕分获男、女 30公里冠军。

此次赛事由厦门市体育局、厦门市市 政园林局、厦门市同安区人民政府指导, 厦门体育产业集团主办、厦门体育产业集 团赛事运营有限公司承办,同安区文化和 旅游局、五显镇人民政府、厦门国贸文旅 科技有限公司协办。



加入ITRA

2020年,厦门体育集团运营策划的厦门史上首个 越野赛——第一届北辰山越野赛,让数千名越野选手在 同安完成了自我挑战。今年,北辰山越野赛全新升级为 同安越野赛,并加入ITRA(国际越野跑协会),成为其

同安越野赛是今年厦门首场官方举办的越野赛事, 吸引了省内外众多选手斗阵逐野。

本次赛事以同安区竹坝农场国贸研学活动中心为 起终点,设置50公里、30公里、8公里(亲子组)三个组 别比赛。同安区是厦门山区资源最丰富的行政区,此次 越野赛充分利用同安区得天独厚的地理资源,赛道串联 区内的各大山川景点和村庄,同安城区的风光美景尽收 眼底,为参赛选手们带来了一流的越野另类旅程。

依托山海优势 В 融入吃住行玩逛

本次赛事依托同安区山海地理优势,深度挖掘同安的 区域历史文化、民俗风情,将具备同安特色的"吃""住""行" "玩""逛"等融入赛事当中,让选手充分感受同安风景、同安 美食,打造国内"体育+乡村振兴"样板典范越野赛事,推动 厦门北部山区越野跑道建设,助推厦门高质量发展。

"我参加越野跑已经有十几年了,同安的跑道很舒 服,赛道干净、宽阔、每个打卡点志愿者服务都很好,沿 途还能欣赏到很美的风景,是我体验感最好的赛道之 一。"来自海沧龙池跑团的选手李文平说。

厦门体育产业集团副总经理高扬介绍,同安有很好的 越野赛基础,早在2020年就办过北辰山越野赛。此次活动 结合竹坝研学文化,除了50公里、30公里,特设8公里的亲 子跑,众多家庭还报名前来体验竹坝特色的研学文化。

打造北部山区越野赛道 很多人会"理所当然"地将越野跑视为跑步的一个

分支,而实际上,越野跑,首先是野,然后才是跑。野,即 户外。很多著名的越野跑比赛路线,都是传统的经典徒 步路线,比如TMB(Trail Mont Blanc阿尔卑斯山勃朗 峰徒步路线),比如香港的麦理浩径。

"同安的越野赛道条件特别好,风景特别优美,有风 车,有云海,宣传视频一经发布,就吸引了省内外众多选 手报名,下一步,越野比赛还将持续升级,结合同安跑道 的特点,引进更多国际选手来参与比赛,进一步提升知 名度。"高扬说。

同安越野赛仅仅是拉开了厦门越野赛事的序幕而 已,未来,翔安越野赛、海沧越野赛将陆续推出。作为赛 事的运营方,厦门体育产业集团正致力于打造厦门北部 山区越野赛道,谋划厦门越野赛事的美好未来,为乡村

厦门已经有了厦门马拉松、环东半马和海沧半马等 经典马拉松赛事,不久的将来,日趋热门的越野跑赛事, 厦门也将占有一席之地。

▼女子50公里冠军向付召。





▲男子50公里冠军四郎多吉。



赛

▲选手在比赛中奋力拼搏。 ▶参赛选手全部安全完赛。